

除了抓王子,他还为沙特女性做了这些大事

整理 / 陈决

11月11日,沙特《国土报》报道了这样一则新闻:沙特亿万富翁瓦利德王子以及其他王子和多名现任大臣、前大臣睡在酒店的地板上。

自11名王子、4名大臣、11名前大臣于11月4日因涉嫌贪腐被捕后,沙特首都利雅得风云变幻。做出这一决定的,正是以王储穆罕默德·本·萨勒曼为主席的最高反腐委员会。

事实上,自今年6月被确立为接班人以来,这位被称为“地表最强80后”的32岁王储便推出了一系列可圈可点的政策举措,而在社会改革方面,则以“为女性平权”最为突出——在穆罕默德王储的推动下,沙特女性迎来了越来越多的“历史首次”。且不论王储的雄心壮志是否能一一实现,但沙特的女人们,似乎正在朝着一个更宽容、更美好的明天前进。



穆罕默德王储为沙特女性做的事,看似普通,但在沙特却算得上“惊天动地”。

“地表最强80后”动作频频

对于所有熟悉和不熟悉沙特的人来说,“一身黑,两只眼”,几乎构成了外界对于沙特女性的标签化刻板形象。此外,女性不准驾驶汽车,出门必须有男性陪同,未经男性亲属许可,女性也不能获得护照、就业、结婚和旅行。

令人欣慰的是,这些正在被“行人快速车道”的沙特逐步抛弃。在为女性平权的道路上,沙特动作越来越频繁。沙特王储穆罕默德——这位执掌着沙特国防、情报和石油产业命脉的“地表最强80后”正试图用“开放和改革”,带领沙特走出石油资源陷阱。

不同于大多数沙特王子,穆罕默德王储从未出国留学,他在沙特国王大学拿到了法学学位。华盛顿似乎更青睐其堂兄、前任王储穆罕默德·本·纳伊夫。今年2月,美国中央情报局局长蓬佩奥向穆罕默德·本·纳伊夫颁发奖状,以赞扬他的反恐努力。此前,穆罕默德王储却穿着凉拖会见美国总统奥巴马,获得了“拖鞋王子”的“雅号”。

2016年4月,还是副王储的穆罕默德提出了“2030愿景”。除了以全面改革推进经济和社会多元化,改善商业环境,支持中小企业发展,发展非石油产业和私营企业,最终打破“资源魔咒”,使沙特从单纯的产油国变为工业化国家外,他还希望改善沙特在两性平等方面的国际声誉,通过促进妇女就业的新政策带动经济增长。

那么,这位年轻的王储到底为沙特女性做了哪些大事呢?

1 历史性突破:沙特将允许女性开车

此前,沙特是世界上唯一不准许女性开车的国家,违者罚款,甚至坐牢。沙特主流社会一度认为“妇女驾驶会令阿拉伯社会混乱以及家庭崩溃”,直到1990年才有学者站出来反对这项歧视性禁令。多年来,沙特也常因这“不平等”条约遭到国际人权组织的强烈抗议。

沙特都市公共交通资源匮乏,而雇佣专属司机成本高昂。对于需要频繁打车的沙特女性而言,允许开车不只是一个人权问题,更是一个生计问题。为此,她们也曾勇敢地反抗。



沙特“女司机禁令”解除后,某汽车品牌发布了一张海报。海报中只有一双出现在汽车后视镜上的美丽眼睛,暗合阿拉伯妇女披戴头巾的标志性形象。

1990年,47名女性在沙特抗议女性不可开车的禁令,结果全部被捕;2013年,数十名沙特妇女坐在方向盘后,用实际行动反抗本国对妇女开车的限制,还有人将自己开车的视频上传到了网上。

9月26日,沙特官方以国王萨勒曼的名义发布政令,允许女性从2018年6月起驾车。据英国《卫报》报道,一名宗教人士因声称“女性能开车就会自己去购物,而一旦让女性去购物,她们的脑子就会缩小到男性的1/4大”,被政府禁止传教。

“女司机禁令”解除24小时后,利雅得任命艾嘉米迪为艾库巴尔市助理市长,艾嘉米迪成为该国首位女性高级官员。政府声明称,这是“提高领导阶层中女性人数计划的一部分”。

2 沙特女性首次被允许进入体育场馆

在9月24日的沙特国庆庆典中,数百名女性首次被允许和家人一起进入首都利雅得的国王法赫德体育场,观看音乐和历史剧表演。尽管女性仍被要求与单身男士分开就坐,但在社交网站上,支持改革的沙特国内外人士仍在欢呼这个“历史性的时刻”。

而据法新社报道,10月30日,沙特体育部在推特



女性被允许进入利雅得体育场参加国庆庆典,引发沙特强烈争议。(图:法新社)

网上宣布,从明年年初开始,沙特女性可以在家人陪同下进

入利雅得、吉达和达曼各一个体育场观看比赛,要求这些对女性开放的体育场做好开设餐馆、咖啡馆及安装监控器的准备工作。

这也是沙特历史上首次将体育场对女性开放。而在此之前,有媒体指出沙特禁止女性进入体育场是担心陌生男女接触引发社会道德堕落。

3 沙特公立学校打破禁忌为女生开体育课

在沙特,参与体育运动对女性而言是一件“奢侈”的事,因为一些保守派认为女性参与体育运动“不庄重”、模糊性别界限。多年来,改革派也一直呼吁给予女性更多参与体育运动的机会。

7月11日,沙特教育部首次允许公立学校逐步开设

对女学生的体育课。而在今年早些时候,沙特协商会议批准设立女性健身房,政府委任一名女性——丽玛·宾特·班达尔公主管理国家体育局负责女性参与运动的部门。

沙特协商会议、即议会女议员莉娜·麦纳说:“体育运动可以赋予人们某种权力。”

这是一个具有历史意义的决定。”麦纳是“吉达联队”篮球队的创始人,这是沙特第一家女性体育俱乐部。

根据“2030愿景”,该国参与运动的人口比例要提高至40%。4年前,在沙特私立学校上学的女学生已获准参加体育活动。

4 沙特女性头顶的金融“天花板”被打破

在“沙特2030愿景”经济改革计划中,沙特期望在2030年实现经济多样化,摆脱对石油收入的依赖。其中一项重要的改革计划就是把女性劳动力比例从22%增加至30%。

回溯于今年2月,沙特历史上首次任命女性出任一家大型商业银行的首席执行官(CEO)——拉妮娅·纳沙尔被

任命为桑巴金融集团公司的CEO。按资产规模来排名,该公司是沙特的第三大银行。此外,阿拉伯国民银行也任命拉蒂法·萨卜汉为首席财务官。

上述两项人事任命前夕,沙特证券交易所也宣布,交易所所有史以来首次由女性领导,这位新主席是萨拉·苏海米。沙特证交所是中东地区

最大的证券交易所,其上市公司市值合计约3200亿美元。

三个金融界重要职位均由女性出任,沙特女性头顶的金融界“天花板”被打破。同时也有其他一些女性已经在家族企业担任关键职位。在沙特,女性受到男性监护制度的约束,一般不能在金融部门担任重要职位。该国女性的失业率在34%左右。

链接 >>

历史首次,女性机器人被授予沙特公民身份

更高科技的是,10月26日在沙特首都利雅得举行的“未来投资倡议”大会上,“女性”机器人索菲娅被授予沙特公民身份。她也因此成为史上首个获得公民身份的机器人。

“我对这一独特待遇感到非常荣幸和自豪,这是历史上第一个被承认公民身份的机器人。”索菲娅在“未来投资倡议”大会上说。

现阶段,用机器人代替人类承担工作面临很多法律壁垒,一旦机器人拥有公民身份这样的合法身份,就向扫除这些法律障碍走出了第一步。

世界风 >>

中国“双十一”成全球狂欢节

在美国纽约,潮鞋零售商Stadium Goods的门店挂起一副有趣的中文对联。上联“买买买”,下联“卖卖卖”,横批“双十一快乐”。

“全马来西亚免邮!”在马来西亚吉隆坡街头,印有“双十一”宣传语的大灯箱,在夜色中闪烁着橙红色的光芒,格外醒目。

今年“双十一”期间,全球超过200个国家和地区参与了这场购物狂欢。最新出版的英国《经济学家》刊发的“特别报道”指出,“双十一”已经不仅属于中国,而是世界性的节日,是地球上最繁忙的购物日。

闭嘴!日本服务业的新“待客之道”

如今,一种新的服务方式在日本流行:接客待人少说话。

日本新闻网站“调查”的一份报告显示,约八成受访消费者表示不希望在挑衣服时被打扰。为此,大阪一家时装店推出一款新型购物袋,袋子上直接写着“请不要和我说话”,拿上这个袋子,店员就不会主动跟你搭话。京都的一家出租车公司则开始在部分出租车的靠枕上安装写有“安静乘车服务”的告示牌,除询问目的地、结账等必要的沟通外,司机将保持沉默。

这样的服务方式在日本引发讨论。日本广播协会(NHK)指出,一些消费者觉得,店员的“热情服务”无形中给人一种“不得不买”的压力,店员少说话迎合了消费者的新需求。但另一些意见则认为,这样的态度有违待客之道。